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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.
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I N S E R Ţ 1 U N I L B .
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 80 fii 

rândul cu litere garmond.

Alcoholismul.
S ib i iu ,  11 Deoemvrie n.

Domnul deputat naţionalist ro
mân Pasile Goldiş a avut Sâmbătă 
o zi norocoasă în dieta ţării. Luând 
cuvântul în discuţia asupra budge
tului ministrului de culte şi instruc
ţiune publică, a rostit o vorbire, 
care, contrar obiceiului, a fost as
cultată cu încordată atenţiune, a 
fost aprobată din toate părţile, iar 
oratorul a fost la fine felicitat de 
cei mai de frunte colegi ai sei din 
tabăra maghiară. însuşi ministrul de 
resort, contele Apponyi, s’a sculat şi 
a răspuns imediat deputatului Goldiş, 
recunoscând, că toate cele spuse de 
dânsul sunt corecte şi adevărate, şi 
promiţând, că va face tot ce-i stă 
în putinţă pentru îndreptarea răului, 
pe care domnul deputat Goldiş îl 
zugrăvise în faţa dietei în colorile 
cele mai înduioşătoare.

A vorbit adecă despre alcoho
lism, despre înspăimântătoarea lăţire 
a acestei boale, care se resimte în 
urmările ei şi în a treia generaţiune, 
şi despre necesitatea de a se lua şi 
din partea guvernului măsurile ne-

Domnul deputat Goldiş a con
statat îutâiu faptul cunoscut de toţi, 
că la noi, în Ungaria, se bea mai 
mult ca ori unde în alte ţări. Beau 
cei mari, şi beau şi cei mici, copiii. 
La noi beau oameîrii „dacă sunt flă
mânzi, pentruca să nu simtă foame, 
beau când s’au săturat, ca să mis- 
stuie bine, beau când le vine som
nul, pentruca să nu doarmă, iar când 
nu ptt durmi, beau ca să le vină 
somnul, beau când e frig, pentruca 
să se încălzească, iar când e cald, 
beau să se recorească, beau când 
sunt sănătoşi, ca să nu se bolnă
vească, şi beau când sunt bolnavi, 
ca să se facă sănătoşi. Beau la bo
tez, beau la nuntă, beau la pomană. 
Beau când să veselesc şi beau când 
sunt trişti“. Beau şi beau!. .

A arătat apoi domnul deputat 
Goldiş cum e în alte ţări, şi ce s’a 
făcut în alte ţări pentru combate
rea acestui mare rău, unde şcoala, 
stătu' şi societatea au lucrat şi lucră 
mână în mână, pentru a împedeca 
lăţirea morbului. A indigetat în 
urmă calea pe care s’ar putea ajunge 
la bun resultat şi în patria ni astră. 
Măsuri enegice sunt de luat în con
tra cârcimarilor, — conclude dnul 
Goldiş, — cari ar trebui să fie obligaţi 
prin lege să ţină cârcimcle închise 
de Sâmbătă seara pănă Luni dimi
neaţa, vremea în care muncitorii nu 
au de lucru, şi stau prin cârcime. 
Copiii să fie opriţi de a umbla la 
cârcimă. Părinţii cari îi duc pe la 
cârcime să fie aspru pedepsiţi, ase
menea şi ceice dau beutură copiilor. 
Cu un cuvânt, să se reducă consu
marea beuturilor alcoholice!

Un recept bun şi uşor de apli
cat ori unde în altă ţeară, numai 
la noi — nu. La noi consumarea 
alcoholului e aşa zicând o necesi
tate de stat. Partea cea mai mare 
a dărilor noastre o formează darea 
după consumarea beuturilor alcoho
lice. In măsura în care se reduce 
consumarea, scade deci şi darea şi 
rămân neacoperite trebuinţele de 
stat. E cam curios, dar e aşa, că

la noi statul, prin interesele sale fi
nanciare, sileşte cetăţenii să se în
chine alcoholismului, în loc să'-i în
demne să se ferească de el. Aici 
trebue ajutat deci, în prima linie. 
Mai vine apoi justiţia noastră, care 
încă e pusă pe partea alcoholismu
lui. Criminalul n’are decât să se 
apere cu aceea, că în momentul să- 
vârşirei crimei a fost beat, şi jude
cătoria îi consideră faptul acesta de 
motiv atenuant la croirea pedepsei, 
in loc de a considera şi beţia în
săşi de crimă, ori delict. S’ar cere 
deci un plan mare pentru stârpirea 
răului de care s’a plâns domnul 
Goldiş, la care mulţi ar trebui se 
lucre, şi pănă-1 compun, dar mai 
ales pănă-1 esecută. La noi însă 
sunt astfel stările de lucruri, că pen
tru compunerea planului s’ar mai 
afla poate oameni, pentru t secutarea 
lui însă — ba. Pentrucă atunci ce 
s’ar alege din cele mai „patriotice“ 
elemente din statul nostru, din 
Evreii, cari din vinderea alcoholu
lui trăesc şi se — înavuţesc?.. Fap
tul rămâne însă, că domnul deputat 
Goldiş a pus degetul pe o Şrană 
gravă socială, cu a cărei vindecare 
cei chemaţi mai mai curând ori mai 
târziu vor trebui să se ocupe.

„ P o l i t i c a  m a g h i a r ă  <lin t r e c u t  
ş i  p r e s e n t* .  Sub titlul acesta a publi- 
oat contele los>f Mailáth un artiool în tr’o 
mare revistă engleză, ajungând în el la 
oonolusia următoare: „Noi, Maghiarii, oari 
ne aflăm în mijlocul naţiunilor, fără ru
denii, şi stăm iouiţi între popoare, fără a 
avea astăzi amici; noi, oari în loo de a 
ne sprijini reciproc, ne prindem unii pe 
alţii de gâ t: vom fi numai atunci în stare 
să n9 mântuim rassa de perire şi statul 
de definitivă apunere, dacă de o parte ne 
schimbăm politica de naţionalităţi şi dăm na 
ţionalitătilor aeeea ce le compete, căutând în 
acelaşi timp se sufocăm fără cruţare orice 
îuoeroare, menită se ameninţe unitatea sta
tului ungar şi să-i vateme demaitatea, iar 
de altă pai te aducem în ordine, în bună 
înţelegere ou R-gele nostru, şi pe basele 
largi ale unei nouă înţelegeri ou el, toate 
chestiile actuale (militare, economice, po
litice şi de altă natură) încă înainte de a 
introduce votul universal la alegeri*. . . .

Dorim şi noi, ca schimbarea politicei de 
naţionalităţi, a oărei necesitate o reou- 
noaşte contele Majlâth, se urmeze cât mai 
curând, dându-se naţionalităţilor aceea ce 
le compete, lucru oare s’ar putea faoe cu 
atât mai ou uşurătate, cu oât naţionalită
ţile nemaghiare şi-au redus deja la mini* 
mul posibil pretensiunile.

Psihologia bisericei creştine.
Omul în lupta pentru drepturile uni

versale îşi alege două căi: apropierea de 
fiinţa cea mai înaltă, şi apropierea de 
perfecţiunea sa pe pământ, oare consti- 
tue mândria sa morală. In  aceste două 
căi să manifestă idealismul omenesc, oare 
după modul cum e ajuns, deosebeşte pe 
om de om, desvălind înaintea ochilor no
ştri morala omenească.

Ţânta lui Cristos fiind desrobirea 
omenimei şi înaintarea ei în idealism, ea a 
devenit şi ţânta statului. Biserica e recunos
cută de independentă, atât în puterea şi 
spiritul legilor divine, oât şi umane. In 
acest psihic independent să nasc şi să 
desvoaltă toate instituţiunile biserioeşti.

Statul deoade la rangul unui factor, şi 
toate normele, pe cari statuile aduce în urma 
legăturei sale cu biserica şi ou credin
cioşii ei, sunt numai normele suveranităţii 
teritoriale, care oonstă în principiul firm 
iundio, că puterea statului infiuinţează 
toate persoanele şi lucrurile de pe teritoriul 
său. Dacă biserica în mod direct ar fi 
supusă legilor—statului,—ar deveni egală 
ou ori-ce persoană morală din dreptul pu
blic sau privat.

In  acest Înţeles, biserioa e oomplexul 
oamenilor, cari stau sub scutul unei insti* 
tuţiuni independente, de sine stătătoare.

Biserica de multe ori a trecut ca
drele acestui drept şi ou energia morală 
a legilor sale a pătruns mai toate actele 
dreptului roman privat, aşa, încât domnia 
drepturilor ei în lumea întreagă a ajuns 
a fi un utrumque ius.

Aceasta e cauza certelor medievale 
între papi şi Împăraţi.

învăţăturile lui Luther premeneso 
omenimea în sudoarea acestor certe. Pu
terii lumeşti i-se susţine dreptul de a sta 
în ajutorul bisericei în oaz de necesitate, 
neşt>rbindu-se astfel nioi una din aceste 
suveranităţi Statul în biserică e „fűrneh- 
mstes Glied“.

Dacă statul aduce o lege referitoare 
la biserică, legea aceasta să canonisează, 
conformându se legilor independente bise
riceşti. Dreptul complet al bisericei cu
prinde în sine: legi canonizate, şi legi

cesare pentru combaterea ei, nu nu- 
mai din partea bisericei, care şi pănă 
acuma şi-a făcut datorinţa în pri
vinţa aceasta. A fost deci o temă 
de interes pentru toţi, cunoscută de 
toţi, mai bine însă de domnul de
putat Goldiş, care a făcut din ea 
obiect de studiu amănunţit, căutând 
să străbată pănă în cele mai adânci 
taine ale acestui morb social, care 
reclamă o mai serioasă tratare şi 
vindecare decât pănă acuma.

Vorbirea deputatului Goldiş a 
fost deci un studiu frumos al sa
vantului, care cunoaşte chestia în 
care vorbeşte pănă în cele mai mici 
amănunte, a fost o conferenţă aca
demică, plină de argumente, cari nu 
pot fi resturnate ori tăgăduite, şi 
scutită de orice fraze goale, menite 
numai se zăpăcească şi se seducă 
lumea.

FOI Ş OARA.

Cuvânt de deschidere
rostit la inaugurarea prelegerilor şi a şezăto

rilor literare, in parohia Cristian.
(Urmare).

Iuvăţătura cărţii câştigată îu şcoala 
de toate zilele, — ba nici chiar cea câşti
gată în şcolile cele mari, dela oraşe, — nu 
poate împlini toate nevoile unei vieţi de 
om. O temelie pun omului, temelia coti
tului şi a scrisului. Pe această temelie tre 
bue încă mult zidit, căci iată oe ne spune 
un om cuminte: „Eduoaţia (învăţătura) 
noastră nu se sfârşeşte când ieşim din 
şcoală; atunci abia începe, şi ţine cât 
trăim*. întreaga vieaţă e îndatorat deoi 
omul să se îndeletnicească după putinţă 
şi cu învăţătura cărţii şi ou povaţa ei de 
to t felul. Partea cea mai mare însă, în bu
curia c’a scăpat de şcoală, ajunge în anii 
de după terminarea ei acolo, că nioi pe 
temelia scrisului şi a cetitului nu să mai 
poate răzima cu încrederea reoerută, — de 
cum s’o mai înnalţe. Ba mulţi dintre cari 
odată ştiau bine să ispitească slova cărţii, 
ştiau bine să mănueze un oondeiu, ou in
trarea în adevărata vieaţa, lăsânduse on

totul răpiţi de puterea banului, lăsâuduse 
cu totul copleşiţi de povara zilei, ajung 
acolo, că în floarea vieţii, la vârsta de 
40—60 ani, abia mai slovenesc, abia mai 
cârţăie peana pe hârtie.

Dar să presupunem o cetire, o scri
ere lesnicioasă, — totuşi, foarte puţini ţă
rani am găsi, oari ei de ei să ţină pas ou 
lumea, — oărora să nu le mai trebuească 
şi altă povaţă.

Tatăl ceresc s’a îngrijit de această 
pătură de oameni, creând şi pentru ea un 
anotimp, în care să-i rămâie şi ei răgaz 
spre o îndeletnicire cu mana sufletească. 
E  anotimpul iernei, cu zile scurte şi nopţi 
lungi. Pildei cereşti urmâud, chemaţi sunt 
şi părinţii pământeşti a îngriji de aceşti 
oameni, făoândule parte din învăţătura, din 
povaţs lor.

Rostul prelegerilor şi al şezătorilor 
nu poate fi deci altul, decât îndatorirea 
celor chemaţi, de a tălmăci celor conduşi 
de el povaţa cărţii, de a ispiti învăţăturile 
tioluite pe seama lor, de a le ţinea şi des- 
volta interesul spre cetire, — de ai ţinea 
în strânsă legătură cu făurirea legilor, cu 
iscodirea uneltelor noauă, eu tot ce să ţine 
de ei — şi-i pentru e i !

Amăsurat modului de traiu, îndato
ririlor celor multe ce le are orice muritor, 
faţă de Dumnezeu, faţă de sine, de familia 
sa, faţă de deaproapele, faţă de meşteşu- 

- gul, de gospodăria oe o goartă, faţă de so

cietate, de biserică, de stat, aşa şi povaţa 
trebue să fie deosebită şi diferită 1

Câte nu să cer a şti, a să cunoaşte 
şi de cei mai de rând om. De câtă învă
ţătură, de oâtă povaţă nu are şi acesta 
trebuinţă, spre a fi în putinţă a da o cre
ştere bună fiilor şi fiicelor sale. A aşeza 
îu inimile lor peatra fundamentală a înţe
lepciunii, a virtuţilor creştineşti şi ome
neşti, a înfrânării, blândeţii, răbdării, a tă 
cerii, smereniei, a drago iţei etc., precum 
al feri de cele protivnice, de ale îndără t
niciei, mâniei, lenei, pizmei, răutăţei, su- 
meţiei, ca astfel bine să se achite de sar
cina de părinte, — de datoria, ce o are 
faţă de familie, de societate, faţă de bise
rică şi neam, — de a da acestora, fii buni 
şi fiioe bune.

Pe lângă sarcina grea de părinte, fie
care are o ooupaţiune, învârte un meşte
şug, un negoţ. Câtă povaţă nu oer eoe- 
stea, pentru a le desvolta, desăvârşi, a le 
conduce ou tact, a le preface cât mai mult 
in folosul lor.

Câte nu să recar dela un plugar, spre 
a ajunge a-şi purta eoonomia în tr’un chip 
oât mai ou minte. A şti, când şi cum să-şi 
luore pământul mai bine, cum să-l prefacă 
în tr’unui mai roditor — pe oe vreme să 
faoă arătura, când să arunoe sămânţa — 
oa toate săvârşindu-le după povaţa cea mai 
înţeleaptă — toate să-şi deie rodul însutit 
şi înmiit! De oâtă prioepere nn are lipsă,

pentru a să împăca şi ol cu îscodirileVre 
milor noauă, a să desbăiera şi el de ifiţe- 
lenita frază „oum au trăit moşi de strămoşi, 
voiu trăi şi eu şi copii mei“. A-şi schimba 
şi el vechiul plug în cel nou, fiind acesta 
din urmă mai bun, istovitoarea sapă şi se
cere în maşina de săpat şi secerat, obo- 
sitoriul îmblăciu în maşina de treerat — 
cari astăzi ne mâi numărânduse între nou
tăţi, au străbătut şi în satele şi pe moşiile 
cele mai mici. Deasemenea e de lipsă o 
cunoaştere când şi pe ce piaţă să-şi des
facă el mai cu preţ rodurile sale.

Să străbatem  mai departe. O înver
şunată luptă pentru om este lupta cu 
multele greutăţi ale vieţii — este lupta cu 
greul zilei. Avem să ne împlinim o sume
denie de datoriuţe, faţă de noi înşine, faţă 
de deaproapele, faţă de sooietate, de stat, 
de biserică, de şooală! Cine va putea să 
ţină piept mai ou tărie, mai cu uşurinţă, 
cu greutăţile cele multe, pe cari vremile 
mai noauă le pun ou duiumul pe umerii 
slăbănogi ai omului? Care va putea delă- 
tura orice greutate, oel bolnav, ori cel să
nătos? De sme se spune, că cel sănătos. 
Grija sănătăţii noastre este o datorie sfântă. 
Câte cunoştinţe nu ni să oer, spre a şti 
oum să ne-o îngrijim, cum să ne-o pă-
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canonice, aduse în puterea proprie a bise- 
ricei. De aceea, la numirea dreptului bise- 
ricei, conform acestor două forme de legi, 
întâlnim  — ius ecclesiasticum şi ius cano
nicum.

Dreptul ecleziastic e deci urmarea 
contactului bisericei cu statul.

Drept canonic în sinul bisericei cre
ştin totdeauna a existat. In zorii creşti
nătăţii însă nu a trebuit să iese în forma 
legei, pentru-că lanţul iubirei între oa
meni şi graiul viu al apostolilor a ferecat 
ori-ce pornire şi patimă omenească. Vitre- 
gitatea timpurilor încheagă din acest psi
hic nevăzut legile poruncitoare divine. 
Alcătuirea legii canonice e împlinirea 
cuvântului dumnezeiesc.

Pe motivul, că papa dela Roma cu 
principiul acesta îşi întăreşte şi edifică 
omnipotenţa, spre nefericirea creştinătăţii, 
Lnther proclamă reformaţiunea şi la 10 
Decemvrie 1510 arde pe piaţa din W iten- 
berg întreg „corpus iuris canonici“. R ăs
toarnă deci credinţa veche, că legile ca
nonice pornesc din cuvântul lui Dum ne
zeu şi reformează lumea în convingerea, 
că cuvântul lui Dunmzeeu cere numai 
predicarea evangheliei lui Cristos. Legile 
canonice numai în tr’atâta sunt divine, întru 
cât ele sunt valabile în biserica creştină. 
Puterea primaţială a papei e periculoasă 
creştinătăţii. Papa nu se poate folosi de 
cuvântul lui Dzeu, în formarea legilor cano- 
nioe. pentru că acesta conţine numai po
runci morale, nu şi porunci disciplinare. In 
urmare, biserica în  urma propriei puteri 
legislative formează legi, cari susţin orga
nismul bisericesc. Dreptul canonio emanat 
din natura bisericei îl recunoaşte Luther 
în  scrisoarea „Von der Deutschen Messe* 
din 1526: „ln dieser Ordnung könnte man 
die, welche sich nicht christlich hielten, ken
nen, strafen, bessern, ausstossen, oder in 
den Bann thun*.

Ideile aoestea radicale ale lui L uther 
au fost propagate de Haussmann şi Kaid.

Autonomia aceasta a bisericei lui 
L uther e ştirbită prin păşirea lui Melach- 
thon, care prea puţin înoredinţându-se în 
puterea bisericei lutherane, permite o prea 
mare influinţă a statului. Astfel e nimi
cită şi de Zwingli şi Calvin, cari recu
nosc formarea legilor canonice, din punctul 
de vedere al bisericei catolice şi lutherane. 
Cauza devierilor acestor trei factori dela 
învăţăturile radicale ale lui Luther e po
ziţia politică a Germanilor în diferitele 
state. In pacea din Vestfalia să precizează 
aceste două ramuri, în cari vedem pe luthe- 
rani, adevăraţii credincioşi ai lui Luther, 
şi pe reformaţi, lutheranii deviaţi dela în
văţăturile oordinale.

Principiul divinătăţii din biserica 
catolică a rămas şi mai departe în bise
rica orientală, desbinată de aceasta, în 
mijlooul veaoului XI.

Deosebirea psihologică a acestor două 
biserioi reşede în înprejurarea, că biserica 
orientală nici când nu şi-a apărat fiinţa 
independenţei prin spiritul legilor cano
nice. „Eine Unterscheidung des kirchlichen 
und staatlichen Gebiets ist in ihrer Rechts- 
Organisation prinzipiell nie zum Ausdruck 
gelang t“, . ,  dupäcum spune Kahl.

Psihologia bisericei creştine, manifestată 
în  întreg corpul ei, în atâtea direcţii, to
tuşi ne arată adevărul comun al lui Cristos, 
care oulminează în lupta omului spre per
fecţie.

Soopul ei e deci — perfecţia!
V. David.

Din despftrţ. „Asociaţiunei“.
C o n v o c a re .

Adunarea estraordinară a despărţă
m ântului X X IX . Mediaş, convocată pe 
ziua de 22 Noemvrie a. o. în urma tim
pului nefavorabil neputându-se ţinea, îmi 
iau  voe a convoca această adunare din nou 
pe ziua de 4 v. 17 nou Decemvrie a. c. 
înainte de amenzi orele 11 şi jutn., în lo
calul nr. 11 dela hotel „Schützen“, la 
oare adunare învit pe toţi membrii des
părţământului, inteligenţa română din Me
diaş şi cerc, precum şi pe fiecare iubitor 
şi doritor de literatura şi cultura poporu
lui român.

P r o g r a m :
1. Cuvânt de deschidere.
2. Constituirea biroului.
3. Constatarea numărului şi a listei

m embrilor actuali şi a celor cari so vor
însorie.

4. Alegerea comitetului ceroual.
.5. Eventuale propuneri şi încheerea

şedinţei.
M e d i a ş ,  8 Decemvrie 1908.

Dr. Dionisie Roman 
advocat.

Din protopresbiterate.
Starea parohiilor în tractul Mediaşului.

Preotul George lacob din Buzd a pre
zentat conferenţei preoţeşti din urmă a 
tractului Mediaş următorul raport despre 
aotivitatea preoţilor din acest trac t:

„însărcinat fiind cu cenzurarea ra
poartelor despre mersul afacerilor biseri
ceşti în singuraticile parohii şi rezultatul 
aplicării în praxă a cunoştinţelor câşti
gate şi indigitărilor date în conferenţele 
noastre preoţeşti, înaintate din partea ono
ra t frăţiilor voastre la preaon. ofioiu pro- 
topresbiteral, după făcuta cenzurare, pe 
baza celor ouprinse în aceste rapoarte, 
îmi iau voie a prezenta onoratei confe- 
renţe preoţeşti următoriul

Raport general.
S’au înaintat rapoarte dela 19 preoţi, 

şi anume: dela 1. Torna Stanciu, 2. Za- 
cheiu Sas, 3. Vasile Isailă, 4. Sever Che- 
ţian, 5. Iaoob Terohilă, 6’ Dionisiu Fiii- 
mon, 7. Nicolae Andreiu. 8. loan Drago- 
lea, 9, Emanuil Fieşeriu, 10. Teofil Holerga, 
11. loan Dordea, 12. Augustin Istrate, 18. 
loan Fodorean, 14. Dionisiu Chendi, 15. 
Valeriu Scutea, 16. loan Troancă. 17. loan 
Marian, 18. Nicolae Rusu şi 19. Uie 
Tărchilă.

înaintarea acestor rapoarte e dispusă 
prin cerculariul Preavener. Consistoriu ar- 
hidiecezan din 14 Aprilie 1903 Nr. 2142 
Bis. Preoţii susnumiţi au satisfăcut şi în 
anul acesta îndatorirei din acest cerculariu, 
înaintând rapoartele prescrise. Unele din 
aceste rapoarte sunt mai lungi şi mai de
tailate, altele mai scurte şi mai generale. 
E le variază întru sine. Fiecare preot însă 
s’a silit a arăta, atât rezultatele obţinute 
prin activitatea sa, cât şi impedimentele, 
cari au zădărnicit realizarea rezultatelor 
dorite.

Cu plăcere constat, că chiar în toate 
parohiile noastre traotuale preoţii au lu
crat şi lucră, nu numai cu mai m ult zel 
şi interes, ci şi cu mai m ult succes la 
promovarea intereselor parohiale, ca înainte 
de introducerea conferenţelor noastre. Şi 
e şi natural aceasta, căci de şi poate vor 
fi şi de aceia, cari nu dau încă nici acum 
destulă însemnătate acestor conferenţe, 
(aceasta e la adresa acelora, cari nu prea 
participă la conferenţe) nu se poate nega, 
că noi în aceste conferenţe câştigăm foarte 
multe cunoştinţe şi primim indemn spre 
to t mai multă şi mai intensivă muncă. Să 
practică între noi o emulaţiune chiar. E 
mare deosebire între preotul de azi şi în
tre cel înainte de introducerea conferinţe
lor. Cumcă în urma activităţii preoţimei 
noastre, mişcată prin conferenţe, special 
tractul nostru a înaintat considerabil, e 
dovadă şi cerculariul Preav. Oonistor arhi- 
diecezan din 8/21 Iulie a. o. Nr. 5230 B;s. 
în care cerculariu protopresbiteratul Me
diaşului e pus ;între cele mai active, la 
locul al cincilea. Să revin însă la singu
raticele rapoarte.

Am cetit fiecare raport. L-am cen
zurat ou atenţiune şi 1 am apreţiat după 
conţinut. In firma credinţă deci, că cele 
espuse în aceste rapoarte conţin sfântul 
adevăr, am constatat, că parohiile noastre 
au înaintat şi înaintează pe teren religios- 
moral, cât şi pe cel economic şi admi 
nistrativ.

S’a raportat anume, că oamenii sunt 
evlavioşi, cercetează biserica, să m ărturi
sesc şi cuminecă, că trâeso în bunăînţe- 
legere între sine şi respeotează pe condu
cătorii lor, sunt muncitori şi chivernisitori, 
că aduc pentru instituţiunile noastre sfinte, 
biserică şi şofiă, relativ destul de multe 
şi mari jertfe. S’a raportat, că s’au înfiin 
ţa t fonduri de bani şi de bucate, s’au îl- 
fiinţat reuniuni de femei pentru înfrum- 
seţarea bisericilor, că tinerimea s’a orga
nizat şi să dedă cu disoiplina, etc., to t lu
cruri, cari fără iniţiativa şi concursul preo
tului nu s’ar fi putut realiza. S ’a raportat, 
că unele întreprinderi sunt în curgere şi 
s’a spus, că unde de prezent nu este spe
ranţă de a se înfiinţa fonduri, chestiunea 
nu se va pierde din vedere şi la ocaziuni 
binevenite se va încerca înfiinţarea lor.

Te însufleţeşti, când în tr’un raport 
vezi, că preotul respectiv e înduioşat pănă 
la lacrimi de satisfacţie, văzânduşi reali
zat visul, de aşi vedea biserica renovată 
şi pictată de nou, când vezi că nu ştie 
cum să-şi arete mulţămirea cătră şeful 
tractual, care i-a ridicat sărbătoarea sfin
ţirii prin prezenţa sa. U n moment aşa de 
însemnat acesta pentru preotul respectiv, 
încât în ferioirea sa uită, că el a răvârşit 
şi alte multe luoruri folositoare parohiei 
sale, şi raportul său e concentrat aproape 
numai în actul, oare-1 face fericit.

Un alt raport frumos şi lung oon- 
ţine momente, oari trebueso eternizate în 
condica parohială, şi cred oă respectivul 
prşpt niei na  va întrelăsa aceasta.

Nu s’a ascuns nici contrariul. S’a 
raportat, că mai sunt încă şi scăderi 
multe de delăturat, precum: lux, alcoolism, 
ooncubinate şi alte viţiuri, cari sunt în 
detrimentul poporului şi al bisericei noa
stre, că în unele comune păn’acum nu s’a 
putut face to t ce ar fi trebuit să se facă, şi 
preoţii respectivi au şi arătat cauzele, 
din cari nu s’au putut ajunge rezultatele 
dorite.

Un moment însemnat, când un frate 
ne spune, cât de mult a stăruit în paro
hia sa, ca să înduplece pe oameni aşi da 
pruncii la meserii şi deşi pănă acum a 
obţinut puţin rezultat, nu a slăbit şi nu 
va slăbi în stăruinţele sale în această 
direcţiune.

Spune aproape fiecare frate, că a 
jertfit şi jertfeşte mult pentru înaintarea 
parohiei sale şi conclude, că fără jertfe 
şi abnegaţiune nu se poate ajunge la 
nimio.

In urma acestora constat deci, că 
înaintarea rapoartelor acestora an de an 
la conferenţă e o necesitate indispenza- 
bilă şi că preotul, care ar încerca a se 
subtrage dela aceasta îndatorire merită, 
ca fără cruţare să fie tras la răspundere. 
Aceste rapoarte, la aparenţă neînsemnate, 
sunt un motor, care mişcă la o activitate 
to t mai intensivă, aotivitatea apoi produce 
înaintare, ear înaintarea ne aduce nouă 
satisfacţie, credincioşilor mari foloase, iar 
superiorilor mulţămire.

Sunt de părere, că fraţii preoţi, cari 
au întrelăsat facerea şi înaintarea rapoar
telor, n’au făcut-o aceasta din comoditate, 
ori din cauza, că nu ar fi lucrat nimio în 
parohiile lor, ci poate că le-au ţinu t de 
superflue, în credinţa, că oe e realizat în 
parohiile lor, realizat rămâne, ori rapor
tează ori ba. E u  sunt însă de altă cre
dinţă. Drept oă ce e realizat rămâne, nu 
numai realizat, dar şi spre lauda respec
tivului preot, ori raportează, ori ba. Sunt 
însă lucruri, despre cari dacă nu ar tre
bui să raportăm, ar rămânea neîndeplinite, 
pe când dacă ştim că suntem sub respon- 
zabilitate, datori a raporta, ne dăm silinţa, 
ne încordăm puterile, facem studii chiar, 
ca să le arătăm în rapoartele noastre îm 
plinite. Sunt apoi îndatoriri, cari dacă nu 
vor obveni în rapoartele noastre, în reali
tate săvârşite, atragem nu numai desapro- 
barea superiorilor noştri, oi poate în multe 
cazuri odiul parohienilor noştri.

Cred că nu supăr pe nimenea deci, 
când îmi iau voie a susţinea, că acestea 
rapoarte, făoându-se an de an, au să se facă 
şi după un sistem oarecare, să fie adecă 
dat un îndreptar hotărât, cum să se facă 
ele şi ce anume să conţină? Drept aceea, 
îndrăznesc a-mi spune părerea, pe care rog 
pe fraţii preoţi a mi-o completa, eventual 
a o înlocui cu alta mai corăspunzătoare.

Rapoartele noastre au să conţină în
treaga noastră aotivitate, dela o confe
renţă pănă la ceealaltă. Special să con
ţină: activitatea desvoltată pe teren reli- 
gios-moral şi rezultatele obţinute pe acest 
teren. Să arătăm de câte ori am predicat 
în biserică, în câte cezuri predici de ale 
noastre, şi în oâte cezuri de alţi autori, 
ce viţiuri anume am combătut şi ce vir
tu ţi am în tă rit?  Ne pregătim conştienţios 
la predicile ocazionale şi incidentale? 
Participăm regulat în toată Dumineca şi 
sărbătorile la utrenie şi vecernie, ori ne 
mărginim numai pe lângă slujirea sf. li- 
tu rgn? Purtăm  grije, ca cântările biseri
ceşti să se execute corect, frumos şi a tră 
gător? Infiinţat-am cu tinerimea coruri 
bisericeşti ? Cu catichizaţia tinerimei oe 
rezultate am ajuns şi ce greutăţi am în
tâmpinat?

Apoi întrodus-am condica parohială 
şi însemnăm în ea regulat? Ce momente 
mai însemnate am indus în con
dică? Cu matriculele suntem în ordine? 
Poartă-se protocol de esibite? Câte acte 
au intrat, câte s'au rezolvat în timpul re- 
cerut, câte nu s’au putut rezolva şi din 
cari cauze? Actele să păstrează cu con- 
ştienţiozitate şi după regulă la arhiv, 
aşa încât ori când să se poată uşor afla 
ori-oe act? Câte şedinţe s’au ţinut cu co
mitetul şi sinodul parohial şi ce hotărâri 
mai momentuoase s’au adus, şi se poartă 
regulat protocoalele despre aceste şe
dinţe? Executatu-s’au hotărârile aduse?

Raţiociniile înaintatu-s’au la timp la 
locurile competente? Parohia în partea 
materială a făcut progres, regres ori a 
stagnat ? Exeroitatu-s’a controlă severă 
faţă de epitropie, şi oare este forma ace
stei controls? In cele şcolare exeroitatu-s’a 
controla prescrisă faţă de învăţător şi 
faţă de învăţăm ânt? Când s’au făcut vizi- 
taţiunile canonice din partea şefului trao- 
tual, arătatu-s’au acestuia, în faţa comi
tetului, lipsele bisericeşti şcolare, ca să 
poată provoca pe membr.i comitetului a-şi 
împlini sub responzabilitate datorinţele 
lor şi eventual să-i admonieze pentru ne- 
gligenţă ?

Mai pot obveni şi alte momente în 
semnate speciale, pentru una sau altă paro
hie, şi aoestea se induo asemenea în raport.

Rapoartele conform cercularului din 
14 Aprilie 1903 Nr. 2142 Bis. pot. 2 să 
fie înaintate din vreme oficiului proto- 
presbiteral, ca să fie timp de ajuns pen
tru  cenzurarea lor, ca apoi pentru delă- 
turarea greutăţilor să se facă propuneri, 
cari să se desbată în conferenţă.

Acestea ar fi, onoraţi fraţi, după pă
rerea mea, a se induce în rapoarte. Ca 
să le poţi induce însă ca săvârşite, tre- 
bue să combinăm şi starea noastră ma
terială, dotaţia noastră, care e mai mioă 
aproape la toţi ca a învăţătorilor, oari au 
mai puţină cuslificaţiuna decât noi şi că
rora trebue să le fim superiori. Nu se poate 
trece cu vederea, că activitate pe de
plin rodnioă numai acela poate des- 
volta, care barem ín pert*, prin o do- 
taţie corăspunzătoare, e scutit de grijile, 
că cum să-şi susţină familia şi să-îi crească 
copiii, amăsurat poziţiei sooiale ce ocupă. 
Să ne conzultăm deoi, pe ce cale am pu
tea micşora lupta noastră pentru existenţă, 
mai ales acum, când am dovedit, că în 
mijlooul luptelor pentru existenţa noastră şi 
a familiilor noastre am fost în stare a 
produce rezultate însemnate.

Ce servicii ar face preotul român bi
sericei sale şi prin urmare şi statului, dacă 
el ar fi mai bine dotat, se poate vedea 
din rezultatele obţinute, căci preotul ro
mân nu lucră numai ou mintea, ci el lu 
cră şi cu inima, şi aceasta e ce-1 ridică 
pe el, nu numai în faţa bisericei sale, ci 
şi în faţa străinilor.

B u z d ,  6 Noemvrie 1908.
Georgia lacob 

_______  paroh.

Expoziţiile „Remiiéi tom. apicoli siMene".
Activitatea binefăcătoare a „Reuniunei 

române de agricultură din comitatul Si- 
biiu“ e cunoscută în cele mai largi cer
curi. înfiinţată înainte cu 20 ani, ea a îm
brăţişat dela începutul activităţii sale a- 
proape toţi ramii economici. In acest timp, 
ca puţine alte aşezăminte ale noastre, ea 
a cutrierat în lungul şi latul comitatului 
Sibiiu, aproape toate comunele noastre mai 
de samă, şi mai că nu e comună, în care 
să nu fi lăsat după sine lucrări folo
sitoare şi dăinuitoare. Cred a fi de folos 
să ne dăm sama despre ce şi cum să lu
crează )a acest aşezământ, mai ales acum, 
când chestiunile economice par a preocupa 
mai mult ca ori când pe o samă din ai 
noştri. Dintre lucrările mai de căpetenie 
ale Reuniunei noastre să remarcă expozi
ţiile diferite şi sistematice, ce ea le aran- 
jază an de an.

Bine organizate şi înţelepţeşte con
duse, expoziţiile Reuniunei noastre au a- 
vu t în totdeauna bună reuşită. Economii 
noştri întimpină pornirile bune ale câr
macilor Reuniunei cu multă încredere şi 
cu multă bunăvoinţă. Acestea odată câşti
gate, nu vor lipsi nici roadele indispen
sabile, roade ce au de scop bunăstarea şi 
înflorirea economului nostru.

Pentru nobilitarea rassei vitelor de 
prăsilă, ea a aranjat 18 expoziţii de vite de 
prădlă împreunate cu premii în bani. Aoe
stea 18 expoziţii s’au ţinu t în anul 1890 
în Răşinari, în 1891 în Tilişoa, în 1892 în 
Avrig, în 1893 în Pianul rom , în 1894 în 
Sălişte, în 1895 în Apóidul rom., în 1896 
în Fofeldea, în 1897 în Boiţa, în 1898 în 
Sebeşul săs., în 1899 în Sibiiu, în 1900 în 
Mercurea, în 1901 în Uimbav, în 1903 în 
Racoviţa, în 1904 în Răhău, în 1905 în 
Veştem, în 1906 în Săsciori, în 1907 în 
Săcădate şi în 1908 în Şura mare. La ace
stea expoziţii s’au îm părţit în total 3886 
cor. premii în bani.

Pentru a promova cultura pe scară 
mai întinsă a poamelor de soiu ales şi mai 
oăutate pentru marele comerciu, ea a aran
ja t  pănă acum 5 mari expoziţii de poame, 
struguri şi derivatele lor, şi anume, în 1894 
în fruntaşa comună Sălişte, în 1898 în o- 
pidul Sebeşul săsesc, în 1899 în oraşul Si
biiu, în 1905 în opidul Mercurea şi în 1908 
în fruntaşa comună Avrig. La asemenea 
expoziţii, pe lângă discursurile instructive, 
ce să ţin  despre cultura poamelor, să îm
part premii în bani şi diplome de recu
noştinţă.

Pentru a întroduoe îmbunătăţiri în 
cultura oilor de rassă, Reuniunea a aran
ja t  în 1903 în fruntaşa comună Poiana o 
expoziţie de oi de ptăvlă , împreunată şi ea 
cu împărţire de premii în bani.

La 1902 Reuniunea în frăţască con
lucrare cu harnica „Reuniune a sodalilor 
români din Sibiiu“ şi la iniţiativa acesteia, 
aranjază prima expoziţie cu obiecte din in
dustria de casă (lucrul de mână femeiesc) 
şi din industria profesională (lucrări să
vârşite de meseriaşi). Anul 1902 face e- 
pooă în istoria desvoltârii industriei noa
stre de casă. Albumurile Reuniunei de cu
sături şi ţesături cu modele originale şi 
albumul litografiat în colori, pentru cari 
Reuniunea a adus mari jertfe, vor păstra 
şi răspândi podoabele na ţ;ona!e, datorite 
înţelepciuuei ţăranoei noastre,
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La 1906, ea face un pas înainte, şi 
îş ia de problemă studierea mai cu temei 
a referinţelor de traiu ale poporului m un
citor, ohiemat a se îndeletnici cu to ţi ra- 
mii economici, cari îi asigură bunăstarea 
şi înflorirea Acest studiu Reuniunea îl 
face pe calea expoziţiilor de copii, cari im
plică în sine cunoaşterea locuinţelor, apoi 
alimentaţia, curăţenia, îmbrăcămintea, i- 
giena, şi ocupaţiunile de to t soiul etc., şi 
cari condiţionează puterea de muncă şi 
de viaţă a economului. Expoziţii de copii 
Reuniunea a aranjat 3, şi anume în anul 
1906 în comuna Apóidul rom., în 1907 în 
llimbav, iar în toamna anului de faţă în 
comuna Poiana. Reasumând, Reuniunea 
noastră agricolă a aranjat pănă în prezent 
18 expoziţii de vite, 1 de oi, 5 de poame, 
1 din industria de casă şi 3 de copii, sau 
în total 28 expoziţii.

Victor Tordăşlanu 
secretarul Reun.

N O U T Ă Ţ I .
Dela comitat. Joi în 17 Decemvrie 

n. o. la orele 10 dimineaţa ţine şedinţă 
oomitetul central electoral al comitatului 
Sibiiu, în sala mică a casei comitatense. 
Ordinea de zi e următoarea: Comunicarea 
hotărârilor aduse din partea Curiei regeşti 
în chestii de drept electoral. Stabilirea 
în mod final a listelor eleotorale pe anul 
1909. Alte obiecte ce vor mai întră până 
la ţinerea şedinţe'.

f  Septimiu Sever Dariu, fost re
dactor la .V oinţa N aţională“ din Bucu
reşti, unul dintre modestii muncitori de 
dinoolo ai condeiului, a decedat, în etate 
de 39 ani. •

„Stefan-cel-Mare*. Drtm a dini B. 
Şt. Delavrancea, despre care scrisesem şT 
noi, „Stefan-cel-Mare*, a fost cetită în ul
tima şedinţă a cercului „Convorbiri l'terare“ 
din Bucureşti, în faţa a mai bine de 40 
de oameni de litere, cari toţi au rămas 
încântaţi de frumseţile ei, şi de felul cum 
e presentat în această luorare artistică 
Stefan-cel-Mare în ultimele zile ale vieţii 
sale. Se aşteaptă, ca direcţia teatrului na
ţional din Bucureşti să iee cât mai repede 
cunoştinţă despre această creaţiune dra
matică a domnului Delavrancea şi să o re- 
presente pe scenele teatrului naţional.

•
Crăciunul trupelor din Bosnia. In 

Viena s’a format un comitet de dame din 
cea mai înaltă societate, în scopul de a 
aduna bani şi daruri pe seama soldaţilor 
noştri, cari vor petrece sărbătorile crăciunu
lui în Bosnia şi Herţegovma, stând la pândă, 
ca inimioul să nu-şi pună piciorul în aceste 
ţărişoare anexate la monarhia noastră.

*
înştiinţare. Din partea sooietăţii de 

lectură 9Andrei Şoguna“ a elevilor din 
.seminarul Andreiau“ se aduce la cuno
ştinţa onoratului public , că obicinuita 
şedinţă festivă nu se va ţinea anul acesta 
în 24 Noemvrie, ci în 20 Decemvrie st. v. 
ziua, în care se împlinesc 100 de ani dela 
naşterea mitropolitului Şaguna.

•
Conferinţele Asociaţiunii. Biroul 

central al Asociaţiunii aduce la cunoştinţa 
publicului, că taxa de intrare la conferin
ţele oe se ţin Dumineca, la orele 6 sara, 
în sala festivă a Muzeului Asociaţiunii, e 
numai de 20 de fileri de persoană. Pentru 
studenţi intrarea e liberă. Taxele de în- 
rare la seratele muzicale şi reprezen 

ta ţiile  teatrale, fiind cheltuelile mai mari, 
răm ân cele s tab ilite : 50 fileri de persoană, 
20 fileri pentru meseriaşi şi studenţi.

*
Pedeapsa de moarte. Camera depu

taţilor din Paris s’a pronunţat cu 330 vo
tu ri pentru menţinerea şi pe mai departe 
a pedepsei de moarte, contrar dorinţei 
celor 201 de deputaţi din minoritate, cari 
erau pentru ştergerea ei, ne mai fiind ea 
oorăspunzătoare spiritului timpului de as
tăzi. *

Starea tifosnlni în Sibiiu- Caşurile 
de tifos se înmulţesc mereu. Până Mercuri 
au fost 266 caşuri anunţate. Pe cele neanun
ţate  nu le ştie nimeni.

*
La fondai „Episcopal Nie. Popea 

pentru masa învăţăceilor meseriaşi“ au mai 
dăruit: loan  Ţaţa, învăţăcel bărdaş (origi
nar din Sălişte), Ilariu Ciungan, învăţăcel 
lăoătuş (originar din Gârbova), Traian 
Popa, învăţăcel măsar (originar din Bacia), 
Florian Băla, învăţăcel lăoătuş (orig. din 
Ighiel), Petru Suoiu, învăţăoel lăoăt. (orig. 
din Ilia), loan Roman, paroh în Tălmăoei, 
flecare oâte 1 cor. şi Vie, Tordăşianu, as. 
oonsist. 10 bani.

*

Medical Alexici din Panoiova, oare 
a fost arestat pentru tradare de patrie 
(rostise la o nuntă un toast în favorul 
Sârbilor) nu a fost pus în libertate nici 
pe cauţiunea oferită în sumă de 20.000 
cor. A tât senatul de acusă al tribunalu
lui din Timişoara, cât şi tabla regească de 
acolo, au validitat arestarea şi î-au res
pins rugarea de a fi pus în libertate.

*
Al 139-lea I Cassariatul „Reuniunei 

române de înmormântare din Sibiiu“ a sol
vit ajutoriul statu tar după răposatul mem
bru losif Rempold, fost expres.

Acesta este al 139-lea cas de moarte 
în sinul Reuniunei române de înmormân
tare sibiene. *

Studenţi eliminaţi. Scriu ziarele 
meghiare, că din gimnaziul unguresc de 
stat din Elisabetopol (lbaşfileu) an fost 
eliminaţi cinci studenţi români, din moti
vul, oâ şi-au petreout în tr’o sară la olaltă 
şi mergând acasă au insultat pe un tre 
cător, căruia iau adresat vorbe înjurătoare 
la adresa Ungurilor. Poliţia le-a făcut 
proces pentrukscandal, şi i a  pedepsit ou 
câte trei zile arest, iar direcţiunea gimna- 
siului i a dat afară din şcoală. Ministrul 
de culte şi instrucţie publică a aprobat 
escluderea lor din şcoală.

*
Catastrofă. Nu de parte de Prsga, 

capitala Boemiei, în apropierea nemijlocită 
a unei fabrioi de bere, un băiat de 9 ani 
se dădea pe ghiaţa unui lac. Ghiaţa însă 
nu era destul de tare, şi la un moment 
dat s’a spart, iar băiatul a căzut în lac. O 
sora a lui, de 12 ani, văzând primejdia, 
a sărit întru ajutoriul băiatului, dar s’a 
spart şi sub ea ghiaţa şi a căzut şi ea în 
lac. A alergat acum o altă soră mai mare, 
de 15 ani, ca să i scape pe amândoi, dar 
în curând a dispărut şi ea sub ghiaţă. 
După o căutare de două oare au fost scoase 
d-a anh ghiaţă cadavrele tuturor. între sfâ
şietoarele strigăte de durere ale părinţilor. 

*
E interesant anunţul de noroc al lui 

S. Heckscher senr. Hamburg, din numărul 
acesta al foii noastre. Această casa şi-a câş
tigat un renume bun prin solvirea promptă 
şi discretă a sumelor câştigate, atât aici, cât şi 
în împrejurime, încât pe oricine îl facem atent 
asupra anunţului de pe pagina a patra a ace
stui ziar.

Nn crede că un rău trece dela sine. 
Dacă eşti bolnav trebue să cauţi momen
tan ajutor, căci o boală negligată e un 
rău dublu. Tuşă, durere de piept, bale, 
lipsă de apetit, răguşală, asudarea noc
turnă, slăbiciunea, adesea premerg boalelor 
grele. De se arată asemenea simptoame 
nu întârzia, oi comandă sirupul de miere 
de teiu al ui Örkény, care împiedecă tusa 
şi scuiparea de sânge, desface perfect 
flegma, delătură asudatul nooturn, îmbu
nătăţeşte apetitul, măreşte greutatea cor
pului, uşurează răsuflarea, delătură in 
somnia şi împiedecă lăţirea unei boale 
mai grele. Dacă comanzi o sticlă de probă 
cu cor. 3, sau o sticlă mare cu cor. 5, 
adresează epistola sau mandatul poştal la 
Farmacia apoteoarului în Budapesta, Io- 
sef8ring 64. Depot 90.

PARTEA LITERARĂ.

Ce păreri an unii bărbaţi celebri despre 
sfânta scriptură?

după Pilz, trad, de Dr. I. Dobre.
(Urmare.)

Tot aşa de puţin, ca dela Napoleon, 
am putea să aşteptăm dela sarcastioul 
Heinrich Heine (1799—1856) veneraţiune 
pentru sfânta scriptură. Şi totuşi posedem 
dela el chiar cuvinte însufleţite despre 
aceea. In prefaţa ediţiei a Il-a a tracta
tului „La istoria Religiunii şi Filosofiei 
în Germania*, scrie astfel:

„M’am esprimat deja în cartea mea 
de mai nainte, în „Romancero“ asupra 
schimbării, ce s’a produs în sufletul meu 
cu privire la lucrurile dumnezeeşti. — Eu 
am să mulţămesc luminarea mea simplu 
lecturei unei cărţi. A unei singure cărţi ? 
Da, şi aceea e o carte veche, nemăestrită, 
modestă ca natura şi firească ca aceasta, 
o carte oare ni-se înfăţişează în tr’un este- 
rior de toate zilele, fără pretenţii, oa 
soarele ce ne încălzeşte, oa pânea ce 
ne hrăneşte, o carte, oare ou atâta bună
tate  ne bineouvântă, ou atâta nădejde ne 
priveşte, întocmai ca o bunică, care oe- 
teşte zilnic în carte, cu buze tremurătoare 
şi cu ochelarii pe nas. Şi cartea aceasta 
se mai oheamă pe scurt caitea „Biblia*. 
Cu drept se mai numeşte ea şi sfânta 
soriptură. Celoe a perdut pe Dumnezeu, 
îl poate iarăşi găsi îu cartea aceasta, iar 
oeloe nu l-a ounosout nici odată, va simţi 
adâno în inima lui suflarea ouvântului lui 
Daeu, Jidovii, cari ştia aprecia giuvae

rele, bine au ştiu t ce fac, când ou arde
rea tem plului a l l l - l e a  şi-au lăsat vasele 
pentru jertfă, de aur şi argint, feşnioile 
şi candelele, chiar şi enoolpionul arhie
reului, cu multele petrii preţioase, şi nu
mai sfânta scriptură o mântuiră. Aceasta 
le-a fost adevăratul tesaur al templului şi 
mulţămită Domnului, — nu a ajuns pradă 
fooului“.

.R edeştep tarea simţului meu religios 
am s’o mulţămesc numai acelei cărţi sfinte, 
care pentru mine a fost în aceeaşi măsură 
isvor de mântuire, ca şi obieotul celei mai 
pioase admiraţiuni. Curios! Dupăce am 
pribegit toată viaţa prin şalele de dans 
ale filosofiei, m ’am dat la toate orgiile 
spiritului, am cochetat ou toate sistemele 
posibile, fără a fi fost mulţămit, — acum 
fără de veste am ajuns la acelaşi punct 
de mânecare, pe care stă şi unchiul Tom, 
la al sfintei scripturi. Ce umilire! Cu 
toată ştiinţa mea n ’am ajuns mai departe, 
ca un sărman, neştiutor negru, care abia 
a învăţat se silabiseze".

Tot asemenea şi cunoscutul pictor 
Ludwig Richter (1803—1884), de altcum un 
catolic, a fost în tinereţe necredincios, sau 
probabil indiferent, mai târziu totuşi de
veni un oredincios cinstitor al sfintei scrip
turi.

La 5 Ianuarie scrie el în carnetul seu 
urm ătoarele: .S ingura mea carte este acum 
biblia şi cred, că o înţeleg. De când mi-a 
deşteptat sfânta scriptură şi rugăciunea 
ferbinte credinţa, sunt în tr’adevăr fericit. 
Abia acum încep se trăeso, dupăce am 
aflat calea cea solidă, singură adevărată 
a vieţii*.

E  foarte interesantă descrierea im
presiei, ce a produs-o asupra lui biblia, 
când a cetit mai întâiu ceva din ea. Când 
era pe drum cătră Roma, înoă de dimi
neaţă, când se afla numai pe la Zillertal, 
a început se cadă o ploae torenţială, care-1 
sili să se adăpostească în tr’o ospătărie. 
Ca să-i treacă timpul, rugă pe soţia os
pătarului să-i dea ceva de cetit. Iată cum-  
enarează însuşi: „De trecere de vreme 
luai cartea cu esteriorul cel mai presen- 
tabil dintre atâtea vechituri şi ce tiiu : Carte 
pentru spovedanie şi oumineoătură de Ias- 
pis, în Dresda, librăria Arnold. Notiţa 
asta din urmă mi-a plăcut mult. Ea era 
pentru mine o salutare din oraşul natal, 
iubit, ba chiar din casa distinsului băr
bat, prin a cărui bunătate ajnnsei eu pe 
aici. Resfoind mai departe, dăduiiu de cu
vântările de despărţire ale lui Isus, din 
evangelia lui loan. Am rămas surprins, 
uimit, când am găsit asemenea vorbiri şi 
sentinţe de ale iui Christos, căci eu nu 
mai avusesem nici odată o biblie în mână*. 
Citează apoi ce a cetit în tr’ânsă şi oonti- 
nuă astfel:

„Cuvinte adm irabile! Un glas dintr’o 
lume superioară, ce m’atingea cu putere 
şi straniu şi totuşi nu i am putut pricepe 
înţelesul, măcar că sunau aşa de olar şi 
de simplu cuvintele. Eram într’o nelinişte 
curioasă, era oa în poesia „biserica per- 
dută* de Uhland, glasul tainic de clopot 
în pădure. E i reda un lin echou în lă- 
untrul meu, dar nu ştiam de unde vine 
şi ce voeşte“.

Da, cuvântul lui Dzeu nu se întoarce 
deşert înapoi!

Chiar un representant al raţionalis
mului modern francez, Alb. Reville, termină 
un articol în „Revue des deux mondes* 
ou frumoasele ouvinte: „Biblia rămâne oe- 
eace este monumentul neperitor al origi- 
nei noastre religioase, şi cea mai bună 
hrană a evlaviei noastre contemplative. 
Din ea a răsărit în cea mai mare parte 
concepţia modernă despre lume. Nici 
când n ’a fost biblia obieot al unei critice 
aşa de amănunţite şi de outezate, oa în 
zilele noastre, şi totuşi nici odată n ’a avut 
ea influenţă mai mare şi o răspândire mai 
vie oa acum. E  tradusă în mai mult de 
135 de limbi (N. B. în 1864) şi oa odini 
oară la Goţii din Ulfila, a creat ea la mai 
multe popoare alfabetul, arta cotitului şi 
a scrisului.*

Acelaşi aminteşte în tractatul seu şi 
următoarea întâm plare: In tr’o adunare de 
bărbaţi serioşi puse cineva odată întreba
rea, ce carte ar avea se aleagă un om 
condamnat la tem niţă pe viaţă, căruia 
i-s’ar îngădui să-şi ia cu sine o singură 
carte în celula sa? Erau de faţă catolici, 
protestanţi, filosofi, ba chiar şi materia- 
lişti la aoea adunare. Toţi însă fură de 
acord, că alegerea ar putea cădea numai 
asupra bibliei.

Chiar dacă istorisirea aceasta pentru 
oare Reville nu produce nioi un docu
m ent adeveritor nu s’ar fi întâm plat în 
realitate, un lucru însă stă, că bărbatul 
acesta, ce se găsia pe un punct de ore- 
dinţă foarte liberal, întreţese prin espu- 
nerile sale o dovadă de to t preţioasă, că 
biblia imprimă efectul ei, în fieoare, oare 
se ocupă serios ou ea.

Tot în chipul aoesta s’a esprimat şi 
cunoscutul romancier englez Writer Scott, 
despre oare se povesteşte, că aflându-se

pe patul morţii a rugat pe ginerele seu 
să-i cetească ceva din carte. Intrebându-1 
acesta: „din care oarte?“ a răspuns ma
rele poet, oare însuşi scrisese mulţime de 
cărţi admirabile şi cetise biblioteci în
tregi : „Esistă numai o singură carte, sf. 
scriptură“. (Va urma.)

Cărţi şi reviste.

Sadoveana în nemţeşte. In  biblio
teca universală a lui Reklám din Lipsea a 
apărut sub numărul £044 broşura: „Mihail 
Sadoveanu, E in  Liebeslied und andere 
Erzählungen. Autorisierte Übersetzung 
aus dem Romanischen, von Eleonora Borda. 
Mit einer Vorrede von Profesor Gustav 
Weigand“. Dşoara Borda a făcut bun ser
viciu literaturei române, făoând cunoscută 
o părticioă din ea şi marelui public ceti
tor german. Cât pentru valoarea tradu
cerii, competentul ziar „Sieb. Deutsches Ta
geblatt* din Sibiiu se pronunţă asupra ei 
în numărul dela 8 Dec. o. în următorul 
ch ip : „In cunoscuta biblioteoă universală 
a lui Reklám a apărat de ourând un mic 
volum, ouprinzând povestiri ale modernu
lui scriitor român Mihail Sadoveanu. T ra
ducerea este dată de dşoara Eleon. Borda, 
o damă tinără din societatea română si- 
biiană, care prin anii treouţi a publicat 
ooasional şi în foaia noastră traduceri din 
româneşte. Dşoara Borda a reuşit să dea 
novelelor lui Sadoveanu şi în traducere far 
meoul lor original. Special mediul româ
nesc, traducătoarea, care posede o rutină 
şi în mod surprinzător perfect limba ger
mană, l-a păstrat în mod frapant. Prof. G. 
Weigand din Lipsea a provăzut povesti
rile cu o prefaţă*. Notăm, că din litera
tura română au mai apărut în biblioteca 
universală a lui Reklám două broşurele, 
una cu lucrări de Caragiale, traduse de 
Ludwig Klein, altă ou luorări de I. Slavici, 
traduse da L e n n  8rh.nn.ffJA._________________

Concurs.
Domnul Dr. Georgiu Simon, ad

vocat în Aiud, a oferit suma de 100 
coroane ca premiu pentru cea mai 
bună lucrare literară, care ar deter
mina cât mai precis modul, cum 
are să îşi poarte economul nostru 
o comptabilitate uşoară, cu deose
bită atenţiune la împrejurările ţăra
nului nostru de pe teritoriul despăr
ţământului Aiud-Teiuş al „Asocia
ţiunii“, făcândui-se posibil, ca în ori 
şi ce timp, să îşi poată face bilan
ţul stărei sale materiale, şi prin a- 
ceasta să i se deie îndemn spre 
desvoltarea diferiţilor râmi de eco
nomie.

Se vor lua în considerare nu
mai lucrările membrilor de pe te- 
ritorul despărţământului Aiud-Teiuş 
al Astrei. Lucrările însoţite de un 
plic, provăzut cu motto operatului, 
în care plic să fie numele autoru
lui, sunt a se subşterne subscrisului 
presidiu pănă în 81 Maiu 1909.

Din şedinţa comitetului des
părţământului Aiud-Teiuş al „Aso
ciaţiunii pentru literatura română 
şi cultura poporului român“, ţinută 
în Aiud, la 18 Noemvrie 1908.

loan Maior Corneliu Crişan
prezident. not. desp.

T e a t r u  g e r m a n .
Sâmbătă: Dollarprinzessin, opetă nouă.

Răsuflarea Dtră se uşurează
de-a binele deja după luarea primei dose din 
Emulsiunea lui SCOTT şi această uşurare- 
se va mări zilnic.

Aceasta e experienţa a mii 
,de oameni în decursul celor 32; 
ani trecuţi.

Emulsiunea lui SCOTT
sporeşte în mod surprinzător pu
terile în general. Apetitul şi som- 

Veritabil numainul se reîntorc şi mistuirea se re-
cu această marcă . *
— Pescarul—cagUleaza. 1 (270) 3—5semnul garanţiei ' 'al experienţelor

im sooTi. Preţui sticlei originale cor. 2*50. 

Se găseşte în toate farmaciile.
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=  Răniri =

Í
de to t fe lu l trebuesc eu în g r ijir e  p ă z i te  

con tra  n ecu ră ţen iilo r

căci prin aceasta şi cea mal mică rană se 
poate preface în rană rea şi greu vindecabilă. 
De 40 ani numita alifie muietoare: alifie de 
casă de P ra g a , e un mijloc de legat demn 
de încredere. Aceeaşi apără rănile, alină aprin
derea şi durerile, are efect bun şi grăbeşte 
vindecarea. Zilnic expediţiuni poştale. "Uffi 
1 Dosă 70 bani. Se expe- 
dează franco în toate păr
ţile monarhiei Austro Un
gare contra trimiterii prin 
mandat poştal á Cor. 3-16 
4 Dose, á Cor. 7-— 10 Dose.
Toate părţile embalagei poartă marca legală
(343) 2—20 de apărare.

Depot general:

B . F R A G N E R ,  füflliSOr C, Şi P.
Farmacia „LA V ULTURUL N E G R U “, 

Praga, Kleinseite 203, Colţul str. Neruda.
D eposite  în  fa rm a c iile  A u s tro -U n g a rie i f i  la  
I . v. 1 örök, D r . L . E gger s i  I. E g g e r , fa r m a -  

c if t i  în  B u d a p esta .

» S A / W V W V W W W V I
Nr. 17705/1908 [351] 2—2

Avis de târg timişau.
Târgul de ţara la sf. Nicolae 

dela Timişoara se va ţinea anul 
acesta din 17 Decemvrie pănă in
clusive 21 Decemvrie 1908.

Mânarea în târg a tot felul de 
animale e permisă de Joi 17 De
cemvrie dela orele 5 dimineaţa. 

T i m i ş o a r a ,  21 Dec. 1908.
Căpitănatul suprem orăşenesc:

Francisc B éé
căpitan suprem.

Nr. 665. [36i] l —2
C o n c u r s .

Pentru întregirea posturii or învăţă- 
toreşti vacante din comunele: Câinic, 
O arda-de-sus, Pianul de so s  şi Sibişani, 
se publică concurs ou termin pănă la 20 
Decemvrie a. o.

Pentru  fiecare salar 600 cor., ouartir 
şi grădină.

(Juinouenaliile se oompută numai dela 
instituirea definitivă în comuna respectivă.

învăţătorii aleşi sunt datori să cânte 
cu copii în biserică, să cultive grădina 
şcolară de pomărit şi se instrueze în şooala 
de repetiţie, oonform disposiţiilor comite
tului perohial.

Conourenţii au să-şi înainteze cere
rile instruite oonform normelor din vi
goare în terminul deschis, subsemnatului 
oficiu protopresbiteral, şi înainte de ale
gere să se presenteze poporului în bise- 
rioă spre a-şi arăta desteritatea în cântări.

S e b e ş ,  25 Noemvrie 1908.
Ofioiul protopresbiteral al Sebeşului.

S e r g iu  M e d c a n  
protopop.

C o n c u r s .
Pentru întregirea parohiei C ucerdea 

secniască, de clasa a III, în protopresbite- 
ratul Turdei se escrie concurs fcu termin de 
30 zile computate dela prima apariţie îu „Te
legraful Român.“

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B, pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post sunt 
poftiţi a-şi înainta petiţiunile lor instruite 
conform legilor diu vigoare în terminul indi
cat la subsemnatul oficiu protopresbiteral şi 
pe lângă prealabila încunoştinţare protopres- 
biterală se pot prezenta în comună şi la bi
serică spre a cânta respective oficia şi cu
vânta.

Tu r da ,  la 21 Noemvrie 1908.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetul parohial concernent.
Jo v ia ie  JV Iu râ ş ian u

[362] 1—3 ________ protopresb._______ __
Nr. 3172/1908 ÎL  [363] 1 — 1

P u b lica ţiu n e .
Pentru procurarea unui plan de 

clădire şi preliminariu de spese co- 
respunzătoriu pentru clădirea unei 
case orăşeneşti (pretură) se escrie 
concurs cu termin pănă la 1 Mar
tie 1909.

Pentru planuri sunt statorite 
doauă premii, unul de 1000 cor. 
altul de 400 coroane. Planurile pre
miate împreună cu prelimiuarele de 
spese trec în posesiunea oraşului.

Bazele necesari la compunerea 
planurilor se pot câştiga dela ma
gistratul orăşenesc.

S z á s z s e b e ş, la 22Noem. 1908.
Magistratul orăseneso:

Schopp Streitfeld
primar. protonotar.

Copiilor şi oamenilor cari

T I T S E S C
prescriu medicii cu resultat sigur

THYMOMEL SCILLAE
un mijloc ce delătură flegma alină şi lini
şteşte tusa convulsivă, uşurează răsuflarea. 
Sute de medici şi au dat deja bune pă
reri despre surprinzătorul efect al Thymo- 
mel Scillae-i la tusa măgărească şi a altor 

specii de tuşă convulsivă.
Rog întrebaţi medicul Dtră.

1 Sticlă Cor. 2'20, franco contra trimi
terii prin mandat poştal á Cor. 2,90, 3 Sti
cle á Cor. 7-—, 10 Sticle á Cor. 20'—.

F ab rica re  si depot g e n e ra l :
F A R M A C IA  L U I  B . F R A G N E R

furnisor c. şi r.
P raga III. Nr. 203 şi la I. v. Török, Dr. L. 
Egger şi I. Egger, farmacişti în Budapesta.
A tenţie  la  num ele P r e - |  
p ă ră to ru lu i, fabricantu- 

I lu i şi a  M areei de apă-
1(345) 2—20 ra re .

A v i z !
La Pârv Todor în Ternova, 

comitatul Arad, Nrul. casei 15, se 
află de vânzare tot felul de

altoi de viţe americane,
se vând şi uscaţi cu rădăcină şi fără 
rădăcină, după dorinţă. (293) 7—10

Iff f >¥ T Ş I I I I I

Câştigul cel 
mai mare ev. 
600,000 M.

Anunţ 
de noroc!

Câştigurile 
le garan

tează statul.

Prima tragere la 17 Decemvrie_
I n v i t a r e  l a  p a r t i c i p a r e a  

Şanselor <le câştig
garantate de statul Hamburg maréi loterii de 

bani in care
9  mii. 8 41 ,476  Mărci

cu siguranţă trebue câştigate 1
Câştigurile principale ale acestei loterii cu 

privilegii sunt următoarele: Cel mai mare câş
tig este în caşul cel mai norocos de 600,000 M.

1 Premiu â 3 0 0 ,0 0 0  Mărci.
1 7) 7) 2 0 0 ,0 0 0 n
1 9 1) 6 0  0 0 0 9
1 n » 5 0 ,0 0 0 n
1 n n 4 5 ,0 0 0 7)
1 7) » 4 0  OOO 9
1 n 9 3 5 ,0 0 0 fi
1 7) 9 3 0 ,0 0 0 9
1 Câştig „ 1 0 0  0 0 0 n
1 * 9 6 0  OOO n
1 9 p 5 0 ,0 0 0 n
1 7) 7) 4 0 ,0 0 0 n
1 9 9 3 0 ,0 0 0 71
•7 Câştiguri „ 2 0 ,0 0 0 7)
1 Câştig „ 1 5 ,0 0 0 71

11 Câştiguri „ 1 0 ,0 0 0
5 ,0 0 0

71
4 6 n 7) 9

1 0 3 9  » 3 ,0 0 0 9
1 6 3 7) n 2  0 0 0 71
5 3 9 9 71 1 ,0 0 0 n
6 9 3 71 71 3 0 0 n
1 8 1 71 P 2 0 0 «
In total conţine loteria, care constă din 7 

clase, 100,000 losuri cu 48,405 câştiguri şi 8 
premii, aşa încât aproape jumătate din toate 
losurile trebue sâ câştige.

Cel mai mare câştig de cl. I. este in caşul 
cel mai norocos de 50,000 m., se urcă în ci. 
11-a la 55,000 m., în cl. 111-a la 60,000 m., 
în cl. IV-a la 65,000 m., în cl. V-a ia 70,000 
m., în cl. Vl-a la 80,000 m., în cl. Vll-a la 
600,000 m.
Pentru cl. I. a cărei tragere s’a stabilit oficios 

pe 1 7  D e c e m v r ie  costă 
losul original întreg . . Cor. 7-—
losul original de jumătate „ 3 50
losul original de un sfert „ 175
Depunerile pentru clasele următoare, pre

cum şi conspectul exact al câştigurilor se pot 
vedea din planul de loterie oficios, provăzut 
cu emblema statului, care ia cerere îl trimit 
gratis şi franco.

Fiecare dintre participanţi primeşte dela 
mine imediat după tragere lista oficioasă.

Plătirea şi trimiterea câştigurilor
se face din partea mea direct interesatului în 
cauză prompt şi sub cea mai strictă discreţiune. 
|j<%— Comande rog a se face prin mandat po

stai sau şi prin ramburs. 
j g .  Adresaţi-Vă cu comandele din causa tra

gerii apropiate, cel mult pănă la
17 .Decemvrie

cu toată încrederea la (291) 5—5

Samuel Heckscher senr.
Bankgeschäft in Hamburg.

F a c e m  a te n t
pe ori care, când tuşeşte, e răguşit, plin cu bale sau fără ape tit, dacă simte 
o scădere a g reu tă ţii corpului, când asudă noaptea, de se simte s lăb it şi
s le it de p u te ri sau 
de observă aceste 
semne periculoase la 
vre-nn membru al fa
miliei nu e consult a 
experimenta cu me
dicamente ci să co- 
mandemomentan Sî- 
r u p u l  d e  m ie r e  
d e  t e i u  a  l u i  Ö r-

i / f i
« # > /  f .

t'Hu

I té n y ,  pentru a îm
piedeca lăţirea boalei.

S i r u p u l  d e  
m ie r e  d e  t e i u  a  
l u i  Ö r k é n y  în
trece toate alte ase
menea mijloace, îm
piedecă tusa şi scui
patul de sânge, des
face perfect flegma,

îmbunătăţeşte apetitul şi delătură asudatul obositor de noaptea. A fost distins ia 
espoziţia engleză cu medalia de aur. O sticlă de probă costă 3 Cor., o sticlă mare 
5 Cor. şi 3 stiele mari 15 Cor. franco prin ramburs sau contra trimiterii banilor 

(338) 2—10 înainte. A se comanda dela unicul fabricant:

Farmacia „APOSTOLULUI" a iii f a y ,  Budapesta, M stia j  64, Depot 90.

La
a p o te c a ru l:

în ORĂŞTIE 
(SZÁSZVÁROS),CORNEL DEMETER

să găsesc următoarele:

Preparate medicale,
leacuri de casă, neapărat trebuitoare în fiecare familie:

Conţinutul medicamentelor de mai jos sunt folosite de cel mai re
numiţi profesori şi medici, şi sunt recunoscute de cele mai bune.

r i n S î o i n  contra tusei’ râ"u?e,ei» durerii de piept, ofticei, tusei măgăreşti, catharului, ast- 
UUSI DI I I  mei, greutăţii de respirat, lungoarei şi tusei seci. La copii şi copile, contra tu
sei măgăreşti, are efect admirabil. „D olicin“ ul are efect bun asupra apetitului şi întăreşte 
corpul, iar flegma o disolvează şi astfel mai uşor se şi rupe. Ferbinţelile şi asudatul de noapte 
înceată; măreşte greutatea corpului şi deci contribue mult Ja însănătoşire. Preţul 1 coroană 
20 fileri şi 2 coroane.

Foarte bun şi în cazuri de influenţă. Preţul 
’ coroană.Prav contra durerii de cap. [

u n s o a r e  ^ 0Dtra durere* de oase> podagrei, reumatizmului, răcelilor de
cap, dinţi şi nervi, precum şi scrintiturilor. Cele mai îmbătrânite 

Preţul 1 cor. 20 fii. şi 2 cor.
Capsic
boale le vindecă,

P p n t î i r m  contra morburilor de stomach, precum la lipsa de apetit, mistuirea rea, ca- 
W C Ille ti  HI tharul şi aprinderea de stomach, greaţa şi vomarea, zgârciurile cele mai 
grele: leac sigur! Foloseşte şi la curăţirea sângelui. Preţul 1 cor. 20 fii. şi 2 cor.

I n v h r m h m i c  închiderea scaunului e cauza diferitelor morburi, precum palpitarea de 
L .c iA U U IIU U (!o . inim ă, ameţeli, dureri de cap şi altele. Deci cine sufere de închiderea 
scaunului, numai decât să comande „Laxbonbous“ purgativ. Preţul 1 eor:

k a l î n r l c u r Q U I B i r i l  Mijloc escelent pentru curăţirea sângelui la sifilis, morburile 
IX d lJU U o c lI  b d jJ c U  II- tinereţelor, precum la răguşală sifilitică, durere de oase, ex
cese şi bube-zgrăbunţe pe faţă, nas sau orice parte a corpului, — ba chiar şi ranele sifili
tice, 1 sticlă 2 coroane.

Esenţă contra bătăturilor (ochi de găină) 80 fii. JPrav contra opăritului la copii 60 
fii. P r a v  contra asudatului la mâni şi picioare, 60 fii. U nsoare  c o n tra  r îie lo r , cu efect 
sigur şi rapid, 1 cor. 20 fii. P i c u r i  p e n tr u  o ch i, are efect sigur în privinţa conservării 
şi vederii ochilor. Aceasta întăreşte ocini slăbiţi, delăturează roşeala, şi celor slabi de ve
dere le întăreşte vederea, 70 fii. P ilu le  l u x a t iv  p u r g a tiv e ,  la caz de încuierea scaunului 
şi regularea acestuia, 70 fii. D e m ib o n ,  contra isommei (la ameţeli de cap), şi nelinişte 
nervoasă. 6 cor. 20 fii. U nsoare  d e  casă , mijloc probat în contra tuturor rauelor, precum 
sunt bube, umflături, pecingini şi alte rane, 1 cor. L i q  d e  f e r ,  la copii şi la mari, contra 
anemiei, slabi de sânge, slab de corp — şi rămaşi Su desvoltare. Contra palidităţii la faţă. 
Preţul 2 coroane.

G rijiţi această  l is tă  de p re ţu r i  ca la  caz de lipsă  să ave-ţi ad resa  co
respunzătoare .

Adresaţi-vă cu încredere ia: Apotecarul A. Cornel Demeter,
[324] 2 -4  in ORĂŞTIE (Szászváros), lângă bis. ev. ref.

' f v f  r n  f M  v* 11 w f f f w i'jTf t f Tf trrf ry'r m  t ww w v * 'f ■! r»g

Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

A N T O N I U  N O V O T N Y
în T im işoara-f abrle

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, pro văzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re 
comandate (150) 25 -5 2

C l o p o t e l e  g ă u r i t e
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.
■ m .  . . »'V r . » v 4». > . wwwI4É>> ............ M M'
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